
 
 

ATA DA SESSÃO PÚBLICA DE 
DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

Aos 15 dias do mês de dezembro de 2021, às 14:00 horas, presente à Comissão Julgadora, 

integrada pelos Professores Liliane Elze Falcão Lins Kusterer (Orientadora), Fernando Martins 

Carvalho (Examinador Interno) e Darci de Oliveira Santa Rosa (Examinadora Externa) iniciou-se 

a Defesa de Dissertação de Mestrado Remota do candidato Arthur Igor Cruz Lima: “Ansiedade 

em cirurgiões-dentistas brasileiros durante a pandemia da covid-19: um estudo de corte-

transversal”.  Concluída a apresentação, arguição e defesa oral da dissertação, conforme disposto 

no Regimento do PPGSAT, procedeu-se ao julgamento na forma regulamentar, tendo a Comissão 

Julgadora considerado o candidato: 

 

       APROVADO           (Avaliação da Profa. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer). 
       APROVADO           (Avaliação do Prof. Fernando Martins Carvalho). 
       APROVADO           (Avaliação da Profa. Darci de Oliveira Santa Rosa). 
 
 
 
Encerrada a sessão, foi lavrada a presente ata que vai acompanhada dos pareceres escritos de cada 
examinador e assinada pela Comissão Julgadora. 
 
 

Salvador, 15 de dezembro de 2021. 
 

A Comissão Julgadora: 
 

 
____________________________________________ 

Profa. Drª. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer 
(Orientadora, PPGSAT/UFBA) 

 
___________________________________________ 

Prof. Dr. Fernando Martins Carvalho 
(Examinador Interno, PPGSAT/UFBA) 

 

 
____________________________________________ 

Profa. Drª. Darci de Oliveira Santa Rosa 
             (Examinadora Externa, Escola de Enfermagem da Universidade Federal da Bahia/UFBA) 
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NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) 
examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderão ser condicionados à efetivação  de reformulações 
necessárias que não impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações  deverá 
ser entregue à Comissão Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

 
 
 
 

 
 

 PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 
DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

 

DISSERTAÇÃO: “Ansiedade em cirurgiões-dentistas brasileiros durante a pandemia da Covid 19: 
um estudo de corte-transversal”. 

MESTRANDO(A): Arthur Igor Cruz Lima 

EXAMINADOR: Profa. Drª. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer 

CPF: 487.497.615-87 

DATA DEFESA: 15/12/2021 
 
 
PARECER: 
Arthur  Igor Cruz Lima apresentou temática de dissertação relacionada ao seu local de fala 

laboral, apresentando responsabilidade e crescimento de seu conhecimento em 

metodologia durante a realização do mesmo. Elaborou um trabalho com discussões 

pertinentes relacionadas a ansiedade de cirurgiões-dentistas durante a pandemia no 

contexto brasileiro, comparando-se com outros países. O seu trabalho de dissertação 

encontra-se em fase final de publicação. Considero o mestrando aprovado, tendo 

desenvolvido um excelente trabalho que abre espaço para novas investigações na área. 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: APROVADO 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) 

examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderão ser condicionados à efetivação  de reformulações 
necessárias que não impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações  deverá 
ser entregue à Comissão Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 
c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 
 
 

Salvador, 15/12/2021 
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____________________________________________ 

Profa. Drª. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer 
 (Orientadora, PPGSAT/UFBA) 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 
DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

 

DISSERTAÇÃO: “Ansiedade em cirurgiões-dentistas brasileiros durante a pandemia da Covid 19: 
um estudo de corte-transversal”. 

MESTRANDO(A): Arthur Igor Cruz Lima 

EXAMINADOR: Prof. Dr. Fernando Martins Carvalho 

CPF: 085.266.135-53 
 
DATA DEFESA: 15/12/2021 
 
PARECER: 
O tema do projeto do mestrando é extremamente atual e relevante para a Saúde do Trabalhador em Saúde, 
considerando a grande revolução de conceitos e práticas decorrentes da pandemia da COVID-19. A pesquisa 
utiliza metodologias adequadas.  

Foram feitas recomendações de mudança na forma e sugestões de nova redação, atendendo às sugestões 
feitas ao mestrando durante o Exame de Qualificação, a começar pelo título da dissertação. Entretanto, 
algumas correções não foram aceitas, como por exemplo, na página 29, o Desenho do estudo é definido como 
“Estudo do tipo corte transversal sobre a prevalência de ansiedade e sua relação com a qualidade de vida de 
cirurgiões-dentistas, do território brasileiro, diante da pandemia da COVID-19, no período de 11/2020 a 
2/2021”. Esse estudo é sobre a prevalência e fatores associados à ansiedade em cirurgiões-dentistas e não 
sobre a associação de ansiedade com qualidade de vida nesse grupo ocupacional. Também foi sugerido que o 
desenho do estudo fosse definido sumariamente como sendo de corte transversal, sem menção ao seu 
objetivo principal (ansiedade) nem à relação desta com a qualidade de vida e todas as demais características 
da população do estudo que foram definidas novamente, logo em seguida, no texto. Finalmente, na página 
45, a referência “ASSOCIATION, A. D. Interim Mask and Face Shield Guidance. p. 2021, 2021.” deve ser 
reformatada. 

Ressalto que esses são aspectos menores que não diminuem a qualidade da dissertação como um todo. O 
trabalho tem boa qualidade e revela bom domínio da metodologia científica. Só me resta parabenizar o 
mestrando e sua orientadora pelo excelente trabalho. 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: APROVADO 

NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) 
examinadores. 
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b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderão ser condicionados à efetivação  de reformulações 
necessárias que não impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações  deverá 
ser entregue à Comissão Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 
c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 

 
Salvador, 15/12/2021 

 
___________________________________________ 

Prof. Dr. Fernando Martins Carvalho 
(Examinador Interno, PPGSAT/UFBA) 
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PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 
DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

 

DISSERTAÇÃO: “Ansiedade em cirurgiões-dentistas brasileiros durante a pandemia da Covid 19: 
um estudo de corte-transversal”. 

MESTRANDO(A): Arthur Igor Cruz Lima 

EXAMINADOR: Profa. Drª. Darci de Oliveira Santa Rosa 
 
CPF: 085.322.495-15 

DATA DEFESA: 15/12/2021 
 
 
PARECER: 

 
Mais uma vez agradeço ao mestrando Arthur Igor Cruz Lima e à sua orientadora 

Dra. Liliane Elze Falcão Lins pelo convite para a composição da Banca de defesa de 
Dissertação de ARTHUR IGOR e ao Programa de Pós-Graduação em Saúde, Ambiente e 
Trabalho, da Faculdade de Medicina da Bahia pela oportunidade de dialogar com a Dra. 
Liliane Elze Falcão Lins sua orientadora e o Professor Dr. Fernando Martins Carvalho.  

Para mim foi um prazer ler a minuta da Dissertação de Arthur por este apresentar 
tema relevante, atual e basilar para a saúde mental e a qualidade de vida do cirurgião 
dentista brasileiro.  

Esclareço, na minha visão de pesquisadora que as minhas considerações e sugestões 
foram elaboradas no sentido de contribuir para o aprimoramento da dissertação e em nada 
diminuem o mérito do estudo. Estas ponderações, sugestões e críticas poderão, ou não, ser 
acatadas pelo mestrando e sua orientadora, conforme julgarem necessário. 

 
O presente parecer diz respeito à minuta da Dissertação de mestrado acadêmico 

intitulada ANSIEDADE EM CIRURGIÕES-DENTISTAS BRASILEIROS DURANTE A 

http://www.sat@ufba.br
http://www.sat.ufba.br/


PANDEMIA DA COVID-19: um estudo de corte transversal. Tecerei meus comentários 
considerando o título, a dimensão teórica/prática, A dimensão Metodológica, a dimensão 
Ética e a dimensão dos resultados, a dimensão da discussão e por fim as contribuições do 
estudo. 

O titulo - tema/objeto de estudo apresenta consistência com a área do curso e a 
linha de pesquisa da orientadora.  

A redação está clara, objetiva, sem jargões, gramaticalmente correta, e isso revela o 
cuidado que Arthur teve na construção do estudo, tornando a leitura agradável. Sugiro: 
elaborar e acrescentar o Resumo.  

Em sua estrutura a minuta contempla os elementos constitutivos de um trabalho 
acadêmico os termos pré-textuais, sugiro rever a norma da ABNT para apresentação das 
Listas de tabelas, de abreviaturas e de Sumário. O desenvolvimento da minuta contempla 
as principais partes do estudo, sugiro rever o título do item 4 MÉTODO para metodologia, 
considerando o processo desenvolvido. Sugiro: excluir a palavra bibliográfica conforme 
recomenda a ABNT. 

A Revisão da Literatura é sucinta, está subdividida em três subseções, 1- Qualidade 
de  vida relacionada à saúde de Cirurgiões–dentistas, 2- Transtornos mentais e ansiedade 
em Cirurgiões-dentistas   e 3) Impactos econômicos, sociais e financeiros da pandemia no 
trabalho do cirurgião dentistas, fundamentada em  literatura pertinente e atual justificando 
a importância do estudo para a prática dos cirurgiões–dentistas, em contexto de pandemia 
Covid-19,  em situação de ansiedade como forma contribuir com a construção do 
conhecimento sobre aspectos da prática, cuidado/trabalho, que envolvem a biossegurança 
no trabalho do cirurgião-dentista sendo uma oportunidade para refletirem sobre as 
repercussões da pandemia em uma população vulnerada.  

A Metodologia contempla os itens necessários e descreve de maneira sumária o 
caminho percorrido durante a execução do estudo. Nos Resultados apresenta suas tabelas 
segundo as Normas do IBGE. Sugiro inserir no início de cada página da tabela a 
continuação caracterizada por um cabeçalho que contemple o título de cada uma. Isso 
auxilia o leitor na leitura e possível interpretação do conteúdo. Sugiro: rever a tabela 4 e 5 
em relação ao domínio das relações sociais para que tenha consistência com o que está 
descrito na p. 36 e p. 39. 

As discussões estão em consonância com os achados e as conclusões mostram 
coerência com os resultados e as discussões. 

Parabenizo a Arthur Igor e sua orientadora Profas. Liliane pelo avanço apresentado 
na minuta desde o exame de qualificação e considero que esta atende aos critérios de 
apresentação para defesa de dissertação de mestrado acadêmico. Diante do exposto sou de 
PARECER FAVORÁVEL A APROVAÇÃO.  Salvo Melhor Juízo. ##### 
  

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: APROVADO 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) 

examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderão ser condicionados à efetivação  de reformulações 
necessárias que não impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações  deverá 
ser entregue à Comissão Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 
c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 

 
 

Salvador, 15/12/2021 
 

 
____________________________________________ 

Profa. Drª. Darci de Oliveira Santa Rosa 
             (Examinadora Externa, Escola de Enfermagem da Universidade Federal da Bahia/UFBA) 
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